

2020年度全国十大考古新发现揭晓

1、贵州贵安新区招果洞遗址



2、浙江宁波余姚井头山遗址



3、河南巩义双槐树遗址



4、河南淮阳时庄遗址



5、河南伊川徐阳墓地



新华社北京4月13日电(记者徐壮)13日上午,备受关注的2020年度全国十大考古新发现在北京揭晓。

宣布结果的新闻发布会上,20个入围项目的团队成员翘首以待、气氛紧张。随着当选名单陆续公布,人群中不时有人发出惊喜或唏嘘的声音。

这次评选出来的十大考古新发现,最东的位于大海之滨,最西的处于青藏高原,时间跨度、遗址类型涵盖广泛。为中国海洋文化探源提供实物印证、填补中华文明起源关键时期关键地区的关键材料、印证中国民族迁徙与融合的历史……它们凭借什么吸引了终评会评委的投票?有关专家为你详解。

它是国内罕见的用火遗存丰富的旧石器时代晚期遗存

贵州贵安新区招果洞遗址位于贵州省贵安新区高峰镇岩孔村招果组。遗址堆积厚约8米,跨越了整个旧石器时代晚期和新石器时代,在全国范围内十分罕见。

招果洞遗址目前发现火塘51个,主要集中在旧石器时代晚期,是目前中国发现的用火遗存最为丰富的旧石器时代晚期遗存之一。

专家认为,这些遗存与散落在周边的遗物一起,为揭示旧石器时代晚期穴居人群的行为和生存策略提供了重要材料。

它是我国海洋文化探源的一次重大发现

浙江宁波余姚井头山遗址位于浙江省余姚市三七市镇,总面积20000平方米,是中国沿海埋藏最深、年代最早的海岸贝丘遗址。

考古人员在这里发掘出大量海洋软体动物的贝壳,都是当时人吃完肉后丢弃的。原来,早在8000多年前,海边的先民们就在享受海鲜的美味了。

项目负责人孙国平表示,井头山遗址具有浓厚而鲜明的海洋文化属性,是中国先民适应海洋、利用海洋的最早例证,是中国海洋文化探源的一次重大发现。

它是黄河流域仰韶文化中晚期规模最大的核心聚落

河南巩义双槐树遗址位于河南省巩义市伊洛河与黄河交汇处南岸双槐树村南台地上。考古发掘表明,双槐树遗址是距今5300年前后经过精心选址的都邑性聚落遗址,是迄今为止在黄河流域发现的仰韶文化中晚期规模最大的核心聚落。

专家认为,以它为代表的郑洛地区这一聚落群的发现,填补了中华文明起源关键时期、关键地区的关键材料。

“在仰韶文化的晚期阶段,社会已经复杂化到了什么样的程度?这个遗址给我们提供了一个非常好的案例。”终评会评委、四川大学教授李水城评价道。

它是神秘夏代的粮仓城

河南淮阳时庄遗址位于河南省周口市淮阳区四通镇时庄村。遗址总面积约10万平方米,钻探和发掘表明,遗址的南部是一处夏代早期的粮仓城。

终评会评委、中国社会科学院考古研究所二里头头队队长许宏表示,时庄遗址“对于我们进一步探究中原早期国家甚至王朝的诞生与发展,探究当时的社会结构乃至相关的管理制度,提供了重要的线索”。

它见证了春秋战国时期民族迁徙与融合

河南伊川徐阳墓地位于河南省洛阳市伊川县鸣皋镇徐阳村一带,伊河支流顺阳河自西向东穿过墓地。

徐阳墓地的东周时期葬制、葬俗等具有典型的周文化风格,等级差别十分明显。

该项目负责人吴业恒认为,徐阳墓地是研究春秋战国时期民族迁徙与融合、文化交流与互动的重要资料,其所表现出的文化融合与嬗变,是中原华夏文明的先进与包容性的重要体现。

它证明了西藏与中原千年的交流

西藏札达桑达隆果墓地位于西藏自治区阿里地区札达县桑达沟沟口。墓地的使用年代为公元前366年到公元668年,跨度长达千年。

桑达隆果墓地墓葬分布密集,多样的墓葬形制和大量的出土器物,呈现出西藏西部早期的考古学文化特征。专家认为,这为探讨当时社会结构、生业模式,以及其与喜马拉雅山脉南麓、新疆、中原、西藏其他区域的交流提供了重要资料。

“这为西藏是我们民族大家庭一员给予了证明。”终评会评委、郑州大学副校长韩国河说。

它是东汉早期诸侯王陵墓的珍贵实物遗存

江苏徐州土山二号墓位于江苏省徐州市区云龙山北麓,规模宏大,结构复杂。

专家认为,它的发现有利于厘清东汉早期诸侯王陵墓的营建过程、建筑结构及建造方法等诸多问题。

值得一提的是,东汉墓葬的封土中发现大量西汉封泥,全国罕见。这些官印对于研究职官制度、疆域变迁等具有非常重要的学术意义。

它是十六国时期高等级墓葬

陕西西安少陵原十六国大墓位于西安市南郊少陵原之上。本次考古发现的三座墓葬,规模巨大、形制特殊、结构完整,且皆为两室以上的大墓,应是十六国时期高等级墓葬。

专家认为,这一发现对研究十六国时期大型高等级墓葬的分布、结构等中国古代陵墓制度考古具有重大价值,因而入选。

它可能是青藏高原上形制最复杂的高等级墓葬

青海都兰热水墓群位于青海省海西蒙古族藏族自治州都兰县热水乡境内。其中的2018血渭一号墓,是热水墓群乃至青藏高原上发现的布局最完整、结构最清晰、形制最复杂的高等级墓葬之一。

细致的考古发掘,首次掌握了吐谷浑陵墓形制的基本特征。终评会评委、四川大学考古文博学院院长霍巍表示:“唐与吐蕃、吐谷浑等地的关系是千年的悬案,我们有可能通过这个墓找到答案。”

它是建在山上的东夏城址

吉林图们磨盘村山城遗址,坐落于吉林省延边朝鲜族自治州图们市,该城南高北低,城墙沿山脊、山腹修筑,平面呈阔叶状,周长4549米。考古发掘表明,该城应为东夏国时期城址。

“过去东夏活动相对来讲文献比较少,这一次我们用实物证据充分证明了东夏的历史,以及它和中原王朝、中原文化之间密切的联系和交往。”霍巍总结道。

6、西藏札达桑达隆果墓地



7、江苏徐州土山二号墓



8、陕西西安少陵原十六国大墓



9、青海都兰热水墓群2018血渭一号墓



10、吉林图们磨盘村山城遗址

